

战危机
保民生
保增长

全球经济动荡下的郑州机遇·开发区篇

发现危机中的
先锋力量

核心
提示

把握经济动荡下的郑州机遇,有两种支撑:一种是郑州本土产业集群“危”中求“机”的信心激发,一种是高新技术产业的资源优势和抗风险的内生力。郑州高新技术产业开发区的实践表明:“危机”当前,只有坚定信心、抢抓机遇、积极应对、调整战略、措施得力,方能走出一条保增长、保民生、保稳定的发展路子。

策划:黄红雨 石大东
统筹:李克俭
执行:李克俭 马健
编辑:贾杰 孙友文
校对:彭半 版式:李俊影
2009年6月26日 星期五

激发信心,抢抓机遇

——访郑州高新技术产业开发区管委会副主任廖义芝

“危”中求“机”,逆势而上

金融风暴席卷全球,实体经济遭遇重创;“来得迟,走得慢,影响深”,这个“影响深”的过程无疑敲响了警钟,遏制我省一季度以来经济下滑的趋势,刻不容缓;决战二季度、冲高三季度、保障四季度、增强信心、强化措施、逆势而上已是当务之急。为此,记者走访了郑州高新技术产业开发区管委会副主任廖义芝。

记者:目前,金融危机背景下的实体经济动荡波及我省,如何把握郑州机遇是个不小的课题,这个课题虽有难度,但必须做好,做出特色,请您谈谈对此课题的认识。

廖义芝:关键是信心,激发信心,抢抓机遇,有信心,就有机遇。

作为资源型经济的河南,在危机中遭受较大的影响,但从郑州高新区的情况来看,区内一批拥有自主知识产权、有良好经营管理的企业却能在危机中逆势上扬。这就给我们区内其他企业提了一个醒:要认清危机的本质,危机对资源型、低水平、产业结构不合理的企业将是一个不小的打击,而对于拥有高新技术的企业和先进管理的企业却是一个难得的机遇。作为实体经济来讲,我们企业一定要认清这一点,激发企业信心,抢抓机遇,强化措施,至关重要。企业心态要放正,要面对危机、积极应对、措施跟上、布控防范,“危”中求“机”,逆中抢市,才能立于不败之地。其实,这场危机对实体经济是个挑战,也是个考验,不过是特殊经济环境下的企业战略调整问题;危机引发产业市场变化,企业战略也要跟着市场变。如何变?还是要依托产业优势。我们的体会是:产业优势越明显、特色越突出、信心越足,措施越及时,就越能把握“郑州机遇”。

记者:其实,这些“抗危”措施,从一个侧面表明,管委会作为高新区企业的“娘家人”,拿出了“暖心”政策,目的在于鼓励企业立足本企业“抗危”,激发企业“抗危”信心,为企业“抗危”度难关、求稳定注入精神动力与市场活力。

廖义芝:是这样。企业是高新区的主体,我们所做的一切都是为了企业的发展,在危机影响仍在继续,企业发展信心受到很大影响的情况下,我们出台的一系列措施就是为了增强企业的自信心,降低企业成本,减少企业的后顾之忧:一旦产业集群的信心与活力激发出来,就会显出强大的“抗危”力量,机遇也就会随之而来。由于措施得力,全区第一季度效益下滑的企业都有不同程度的回升趋势。而一些优势产业依然保持高速增长态势,如四维机电实现了102.6%的同比增长,新开普电子实现了111.6%的同比增长,华晶超硬材料实现了175.4%的同比增长,生物制药类规模以上工业企业实现了25.3%的同比增长。如此成效表明,郑州高新区产业已具备了较强的内生性增长力,自主创新优势表现了“危机”中逆势上扬的发展态势。这就是人们常说的高新技术产业的抗风险特色吧。



郑州高新区副主任廖义芝

位于郑州市高新区的专利孵化转移中心,已成为国家专利产业化(河南)试点基地、首批国家专利技术交易中心。

产业集群优势何在?

干的电子信息集群,以信大捷安、金惠计算机为代表的网络安全集群,以华和得易为代表的软件服务外包集群,以汉威、新天、光力等为代表的仪器仪表产业集群,以阿格斯为代表的新能源集群,以华晶、华硕为代表的新材料集群,生物制药产业集群等七大产业集群。其中,软件产业基地集聚了河南70%的骨干企业,新材料产业集中了郑州市80%以上的超硬材料骨干企业,生物制药基地集中了全省大部分优势企业,还有光机电基地、新

能源产业基地等,都集聚了一大批同类标杆企业,七大产业集群对高新区经济发展的贡献值达80%以上。相关产业链条的延伸与优势产业集聚,使郑州高新区成为河南省高新技术产业最密集、产业集聚度最高的新城区。

比如,高新区超硬材料规模以上企业增速在3~5月分别达到9.8%、10.4%、14.5%,正是这些特色产业集群依靠其强大的“团队竞争力”,大大提高了高新区经济抗风险的能力,成为高新区在经济危机中的“定海神针”。

产业集群拉动城区发展

省到经济强省的转型,区域经济发展模式就必须从资源和劳动力驱动为主转向知识产权和技术创新为主。郑州高新区坚持不断创新和发展高新、高端产业为己任,创新资源和高端产业不断聚集和膨胀,创新辐射力持续放大。它将在改变中原地区的经济发展方式,提升郑州、提升河南在全国乃至世界的竞争力中发挥越来越重要的作用。

记者:高新区的发展对郑州市的城市建设、提升郑州工业水平、推动郑州城市经济发展有哪些作用?

廖义芝:郑州高新区20年发展表明,高新区无论是战略定位,还是发展趋势,都体

现了扩大城市建设、提升工业水平、推动城市经济发展的市场意识和经营战略;科技创新的主平台、体制创新的试验区、产学研结合的基地,引领示范经济、社会、文化、科技、产业和生活等可持续发展的现代化创新城市功能区。郑州是个古老而又现代的商贸城市,以高新技术产业集群为依托,拉大城市框架、构建工业化新城区,这是一种城市发展的新思路、新模式;一个经济快速发展、创新特色突出、产业相对发达、支撑服务体系完善、基础设施配套齐全、环境优美宜居的现代新城区,必然能有力拉动郑州城市建设和工业水平的提升,推动郑州经济的高速发展。

高新区前景展望

记者:栽下梧桐树,引来金凤凰。郑州高新区实施“一区多园”战略,致力打造50亿、100亿园区,以及大学科技园区、软件园、新材料园区、生物医药园区、光机电园区、新能源园区、新光源园区等10个科技园区,如此高速发展,未来的高新区是个啥模样?

廖义芝:2009年3月科技部正式批准郑州高新区启动国家创新型科技园区建设,未来的郑州高新区,从“创新型科技园区”建设的战略出发,强化发展理念,“以人为本,科学发展”,打造我国中部地区科技创新的主平台、体制创新的试验区、产

研结合的重要产业基地,建设承接全球创新资源的国际化平台和创新型核心示范区。到2015年,一个创新能力强劲、高端产业发达、国际化水平较高、创新人才密集、人居环境优美的科技新城区,具有引领示范社会、经济、科技、产业、文化、生活等可持续发展的现代化城市功能区,成为国家创新体系的重要支撑和区域中枢,以及我国内陆地区具有重大引领示范作用的国家创新型科技园区。到那时,郑州高新区的面貌将会日新月异;到那时,高新区人会更有信心。

【经济快评】

金融危机的经济环境下,郑州高新技术产业开发区以其高度集约化的产业集群优势、资源优势、品牌优势,在当前全面“抗危”的过程中,充分彰显出新型工业化产业集群的特色发展思路,以及这些优势产业集群的内生力和抗风险力。正如经济学家所言“优势产业就是‘机遇’”,而“机遇”即来自高新技术产业的科学发展 and 可持续发展、高质发展,代表了郑州市工业高速发展的一个方向。

——品牌营销专家 周修亭

【企业点击】

郑州高新技术产业开发区,始建于1988年,1991年国务院批准为国家级高新技术产业开发区。经过20年的发展壮大,现已成为基础设施配套齐全、支撑服务体系较为完善、支柱产业相对发达、经济繁荣、环境优美的现代化新城区,成为高新技术产业聚集的“中原硅谷”。同时,也为郑州市拉大城市框架、扩张城市容量、提升城市品位、促进城市经济发展作出了示范。